

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

Sección local y provincial.

Armonías conservadoras

El órgano del partido conservador, en su número de ayer, publica un tremendo artículo contra el alcalde D. José Gómez Tortosa.

También inserta varios sueltos concebidos en términos durísimos contra el alcalde y varios concejales de oposición aliados á éste.

Los comentarios que con el expresado motivo escuchamos anoche en círculos y tertulias, eran sabrosísimos.

Muchos conservadores aplaudían al indicado periódico, y todo el mundo convino en que se ha creado una situación el alcalde que le coloca en el imprescindible dilema de pedir y obtener del jefe del partido Sr. Bolívar, la desautorización completa de aquél periódico, ó de lo contrario presentar la renuncia de la Alcaldía.

Y se dijo más, queriendo remachar el clavo: que se presentará candidato á una de las concejalías que quedarán vacantes, el Sr. Villalobos, con objeto de que sustituya al Sr. Gómez Tortosa.

Hay, en suma, mar de fondo, en cuyo seno perecerá alguien.

La vuelta al mundo.

Ayer, á pesar de ser domingo, vendimos más de 300 ejemplares del primer cuaderno del Panorama Universal, titulado *Vuelta al mundo*.

Como siguiendo así la venta, nos han de faltar ejemplares con los mil que recibimos anteanoche, no serviremos los pedidos de fuera de Granada hasta poderlo hacer con la segunda remesa, y mientras tanto, advertimos á aquéllos de nuestros suscriptores de la provincia que deseen adquirir *La vuelta al mundo*, que como en el correo habían de extraviarse los cuadernos y el mérito de este primorísimo Portfolio, consistirá principalmente en tener la colección completa, deben enviarnos el importe total de la obra, é iremos conservando los cuadernos para que sus respectivos dueños encarguen á los cosarios ó á personas de su confianza que los recojan en esta Administración, Recogidas, 2, porque de lo contrario se privarán de poseer el mejor Album del mundo, que cuesta, en junto, la insignificante suma de 14 pesetas, so pena de que se impongan el sacrificio de costear el certificado.

El teatro Benatar.

Leemos en *La Unión Mercantil* de ayer:

«La Junta del puerto, en su reunión de ayer tarde, acordó de nuevo quedarse sobre la mesa, para más detenido estudio, la solicitud en que D. Jaime Benatar pide autorización á fin de instalar su teatro en el relleno del puerto.»

[*La Unión Mercantil* de ayer publica un telegrama de su corresponsal en Madrid, diciendo que en Vinaroz, el juzgado instruye diligencias con motivo de haber dado el Sr. Salmerón el grito de ¡Viva la república! al llegar á la estación.

En contestación al telegrama que remitieron los alumnos de esta Universidad á la Reina Regente, suplicándole que se interesara en la concesión de exámenes en este mes, se ha recibido el siguiente despacho:

«Cozar, Agente Escolar.—Madrid 2 (5 tarde).—Mayordomo mayor de S. S. M. M.—De orden de S. M. paso su telegrama al Ministro de Fomento por si en su vista encuentra motivo para concederle lo que se pide.»

El día 2 llegó el Sr. Salmerón á Alicante, procedente de Valencia,

y hoy lunes se celebrará un meeting en dicha capital y mañana otro en Elche.

Hoy se abonará en la Delegación de Hacienda el premio de doce mil duros á los partícipes del billete que lo obtuvo en el sorteo de la Lotería Nacional verificado el día 23 de Diciembre; no habiéndose antes verificado el cobro, por los días festivos que se han sucedido.

Se encuentra completamente aliviado del catarro que le molestaba el ilustre jefe del partido conservador de esta provincia, excelentísimo Sr. D. Eduardo Rodríguez Bolívar.

Lo celebramos mucho.

El *Noticiero Sevillano* de ayer, da la noticia de haberse suicidado el conocido y apreciable periodista D. José García Bejarano, que ha sido hasta hace poco tiempo director del *Comercio de Andalucía*, y antes fué administrador y redactor de *El Eco*.

El desgraciado disparó un tiro causándose una herida en la región temporal, pues la bala le penetró en la cavidad craneana, haciendo inevitable la muerte.

El móvil de este suicidio ha sido el horror á la miseria.

Ha ocurrido al infeliz periodista, que después de gastar sus energías en un trabajo tan constante, penoso y mal retribuido como el que requiere la confección de un periódico, enfermó, quedando inútil para seguir ganando el sustento y sin recursos de ninguna clase.

Telegrafían de Madrid diciendo, que una comisión de estudiantes de Granada, ha entregado una exposición al ministro de Fomento Sr. Linares Rivas, pidiéndole conceda exámenes extraordinarios en este mes, y que el Sr. Linares Rivas insistió en que no puede volver sobre el acuerdo, y que por consiguiente no habrá exámenes.

En Ugijar ha contraído segunda nupcias el presidente de la Diputación provincial, D. José Bueso con D. Margarita Roda.

Bronquitis.

Por años entuve afectado de bronquitis, sin hallar remedio que me diera alivio; tomando las píldoras expectorantes del Dr. Heinzelmann, restauré por completo mi salud.—José Ramón Gozzi, firma legalizada.

Precio del frasco: Pesetas 3'90.—Agente en Granada, Francisco de P. Gálvez, Mesones 81

Por telégrafo.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Asalto de un tren.

Málaga 3 (10'30 n.)

Ayer salió un tren de mercancías, conduciendo al pagador de la Compañía de ferrocarriles Andaluces, y al llegar entre Fuente Piedra y Roda, descarriló.

La guardia civil, reconociendo el campo, encontró á un sujeto, creyéndose que pertenece á una partida de ladrones, pues trató de darse á la fuga, así como otros individuos á los cuales no se pudo capturar.

El tren descarriló á causa de haber levantado un trozo de rails, y breves momentos antes, en marcha el tren, subieron los ladrones, sorprendiendo al maquinista, al que quitaron del lado del freno, atando éste con una cuerda.

El conductor defendiéndose con gran energía, abalanzándose al que le apuntaba con una cara-

bina, consiguiendo desarmarle después de sostener una terrible lucha á brazo partido.

El malhechor, viéndose perdido, huyó, debiéndose á esto la salvación de los valores.

El pagador, á quien se trataba de robar, no llegó á encontrarse frente á los criminales, salvándose de una muerte cierta, gracias al heroico comportamiento del maquinista.

Con motivo del referido suceso, ha sufrido retraso el tren correo.—Claudio.

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN LA CORTE)

Guerra de Filipinas.

Orden de Polavieja.—Importancia de la insurrección.—Línea reforzada.—La victoria de Cacarong.—Entusiasmo de los españoles.—Proyectos del comandante general. Aplausos á su energía.

Madrid 3 (3'30 m.)

Telegrafían á «*El Imparcial*» importantes noticias de Manila.

El general Polavieja estuvo ayer en Cavite, y después de informarse perfectamente de la situación de nuestras tropas y de las rebeldes, dictó medidas acertadísimas para que sean más eficaces las operaciones.

Una de sus órdenes fué que se variara la colocación de la artillería en forma que pueda prestar útiles servicios en determinados momentos.

Polavieja declaró después de sus observaciones, que la insurrección es vastísima y que precisan grandes esfuerzos para aniquilarla, creyendo, sin embargo, que no ha de tardar mucho tiempo en conseguirlo.

Ha reforzado la línea de las Piñas, para impedir á los caviteños que se corran y auxilien á las demás provincias en que hay rebeldes.

En el referido despacho se detalla la victoria de Cacarong, y no reproduce tan interesantes pormenores, porque en gran parte ya los he teleografiado.

En Manila reina un entusiasmo extraordinario por aquel glorioso triunfo, y también por los proyectos del general Polavieja para impedir los planes descubiertos de los rebeldes y organizar la campaña; por su gran actividad y pericia, y por la energía saludable de que da pruebas.

El elemento español del archipiélago le aplaude y ensalza.—Guerra.

De Cuba.

Weyler activo.—El bando que ha publicado.—Esperemos otro poquito.

Madrid 3 (3'30 m.)

De la Habana cablegrafían á «*El Imparcial*», diciendo que el general Weyler ha impuesto extraordinaria actividad á la persecución de los rebeldes.

Añade el despacho, que ha publicado un bando prohibiendo la venta de artículos de ferretería, viveres, ropas y medicinas, en los pueblos no fortificados.

Concede un plazo de ocho días para que se cierren los almacenes que no reúnan esas condiciones.

Queda terminantemente prohibido extraer dichos artículos sin permiso de la autoridad, en las provincias de la Habana, Pinar del Río y Matanzas.

Serán juzgados como auxiliares de la insurrección los contraventores de estas órdenes.

Por último, hace extensiva á la provincia de la Habana, el orden de concentración de campesinos dada en Pinar del Río.

El expresado bando ha causado sensación en la Habana.

La opinión en Madrid muéstrase reservada, esperando el resultado de las operaciones personalmente dirigidas por el general Weyler, y el que se obtenga con el último bando que ha publicado.—Guerra.

En Pinar del Río.

Incendios y paso á Matanzas.—Los propósitos de Máximo Gómez. ¿Qué se espera?

Madrid 3 (8'10 n.)

Noticias de Cayo Hueso anuncian la pronta pacificación de Pinar del Río, donde se cree quedan muy pocos insurrectos, porque el grueso de las partidas que mandaba Maceo ha pasado á la provincia de Matanzas, llevando al frente á Perico Díaz y á Silverio Sánchez, con el fin de impedir las faenas agrícolas.

Pero antes de marchar incendiaron los rebeldes varias viviendas de guajiros.

Se reciben noticias contradictorias relativas á la actitud y propósitos de Máximo Gómez.

Espérase que ocurra algo trascendental.—Guerra.

Victoria confirmada.

El vapor Alfonso XIII.

Madrid 3 (8'50 n.)

Confirmanse los informes relativos al combate de Cacarong, y que en él murió el titulado general Eusebio y otros cuatro cabeceillas importantes.

El vapor Alfonso XIII, procedente de Manila, ha fondeado en Barcelona.—Guerra.

Muerte de un arzobispo.

El naufragio del «Comodoro.»

Madrid 3 (8'50 n.)

Ha fallecido el arzobispo de Nápoles.

Un telegrama de Jacksonville dice que ha naufragado el vapor «Comodoro», perdiéndose el cargamento de armas. El buque y el pasaje se salvaron.—Guerra.

Fallecimiento.

Madrid 3 (8'50 n.)

En Orihuela ha fallecido el general Serriá.

La triste nueva ha causado sentimiento en esta Corte, donde estaba el ilustre veterano de la milicia muy bien relacionado.—Guerra.

Denuncias desmentidas.

Madrid 3 (8'50 n.)

A consecuencia de las denuncias hechas por «*El Imparcial*», el «*Heraldo*» y otros periódicos, de que los soldados que pelean en Cuba pasan hambres y los que se hallan enfermos carecen de la alimentación especial necesaria, el ministro de la Guerra ha pedido telegráficamente informes al intendente general de aquella isla acerca del asunto, obteniendo inmediata respuesta, en la que se asegura que el Ejército está perfectamente atendido, y que nada falta en los hospitales.—Guerra.

ÚLTIMA HORA

(Por telégrafo.)

Despacho oficial de Cuba.

Madrid 4 (1'40 m.)

Se ha recibido despacho oficial de la Habana, dando cuenta de varios encuentros y presentaciones rebeldes.

La columna Pintos, verificando un reconocimiento en Simón, mató á cinco insurrectos. Nosotros sufrimos en este encuentro, un muerto y cinco heridos.

El general Hernández Velasco

en Sumidero de Palma, mató á varios rebeldes, y se le presentaron 102. Nosotros sufrimos dos heridos.

El general Fuentes batió á una partida causándole muchas bajas. El enemigo dejó 9 muertos en el campo. A dicho general se presentó un titulado comandante.

El general Arolas, en las lomas de Gobernadora, mató á cinco insurrectos.—Guerra.

Más sobre el asalto de un tren.

Madrid 4 (2 m.)

Telegrafían de Sevilla, que una partida de bandoleros, cerca de Roda, trató de detener un tren de mercancías, con objeto de apoderarse de caudales que conducían para pagar á los empleados de la línea de Sevilla á Málaga.

Los bandidos intentaron apresar á los empleados del tren; pero el conductor abalanzóse al que hacia cabeza, quitándole la carabina con que le apuntaba.

Los demás imitaron á su valiente compañero, defendiéndose de la acometida de los bandidos. Estos apelaron á la fuga, siendo uno de ellos detenido por la guardia civil.

La benemérita ha emprendido la activa persecución de los audaces criminales.—Guerra.

Reunión de periodistas.

Madrid 4 (2 m.)

Los directores de los periódicos «*El Imparcial*», el «*Heraldo*» y «*La Correspondencia*», han celebrado una reunión, acordando remitir una energética protesta á sus corresponsales en Cuba, dándoles instrucciones para que se trasladen á Puerto Rico.

La protesta la publicarán hoy. Ignorase lo que hará «*El Liberal*», puesto que su actitud en relación con las gravísimas denuncias de los otros periódicos populares, ha sido mesurada, aconsejando serenidad á sus colegas y al Gobierno.—Guerra.



El martes 5 del actual, habrá jubileo en la iglesia de Nuestra Señora de Gracia, por el eterno descanso de

DON JUAN PERALES

y

D.ª Francisca Gutiérrez

diciéndose misas en sufragio de sus almas en la mañana del mismo día, á devoción de sus hijos don Arturo Perales y doña Joaquina Gómez.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis concede 80 días de indulgencia por cualquier acto de piedad ó caridad que se haga con esta intención y rogando á Dios por los fines de su Santa Iglesia.

YA

está á la venta

EL PRIMER CUADERNO

DE

LA VUELTA AL MUNDO

¡LÉASE EL ANUNCIO!

de la 2.ª plana

MAGNÍFICA PUBLICACION LA VUELTA AL MUNDO

Hermosos fotograbados de todos los sitios más notables de las cinco partes del mundo

Presentados y expuestos en orden sucesivo, tal como el viajero podría ir observando y admirando cuanto en su camino había de encontrar al emprender el viaje extraordinario de dar la vuelta al mundo, visitando y estudiando los grandes monumentos, las ciudades más célebres, los tipos y paisajes de las cinco partes del globo.

ES UN VIAJE VERDAD, pero viaje ameno y barato por medio de magníficas láminas tiradas en papel de gran lujo y estampadas con gran perfección tipográfica.

Tal es la obra que LA PUBLICIDAD ofrece á sus lectores y suscriptores por el módico precio de 0'70 céntimos en Granada y 0'75 céntimos en la provincia cada cuaderno de 16 fotografías.

El primer cuaderno se encuentra á la venta en la Administración de LA PUBLICIDAD, Recogidas, 2, Granada. Los dos siguientes, cada dos semanas, y los sucesivos, uno por semana.

La obra constará de 20 cuadernos, siendo su precio total el de 14 pesetas.

¡14 PESETAS EL VIAJE ALREDEDOR DE LA TIERRA!

EL GRAN BAZAR

ALMACEN DE PAÑERÍA Y NOVEDADES DE A. GIL DE TEJADA Y COMP. A

23, MÉNDEZ NÚÑEZ, 23

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir nuevos y variados surtidos en toda clase de novedades para la presente estación, y que según la costumbre establecida en esta casa, se han de realizar á precios sumamente reducidos y económicos.

Inmensas colecciones en lanerías para señoras; astracanes y rizos para esclavinas, peluch, terciopelos, franelas, lanas y algodones en todas clases y precios.

Esclavinas confeccionadas de astracán, peluch y piel de Australia á precios más reducidos que ninguna otra casa. Gran surtido en cheviots y gergas para trajes de caballero desde 5 reales vara en adelante.

Verdaderos géneros ingleses á 105 reales corte.

PARA REGALOS DE PASCUA, grandes saldos en mantones y toquillas á menos de la mitad de su precio.

Almacenes de A. Gil de Tejada y Compañía, Méndez Núñez, 23.

BOLETIN COMERCIAL.

Precios del día anterior.

Alhóndiga de granos.
Precios y balances del trigo
Sobran de anteyar. 1820 fgas.
Entrada de ayer. . . 210 >

Total existencia de ayer 1830 >

VENTA
A 11'50 pesetas la tga. 14 >
A 11'75 > > 21 >
A 12'00 > > 30 >
A 12'25 > > 52 >
A 12'50 > > 76 >
A 12'75 > > 81 >

Total vendido. 274 >

BALANCE

Existencia. 1830 >

Vendido. 274 >

Sobran para hoy. . 1556 >

Precios de otros granos.

Cebada de 8'50 pts. á 9'00 id.

Habas de 11'50 > á 12'50 >

Maíz de 10'00 > á 11'00 >

Yeros de 0'00 > á 0'00 >

Matadero público.

Reses carnicidas: Terneras, 06;

toros, 00; vacas, 16; carneros, 16.

orejas, 00; cabras, 2.

Precios.—De 1'53 á 1'60 pesetas

kilo las mayores, y de 1'16 á 1'45

las menores. En las tablas, á 2'40

y 1'60 pts. kilo, respectivamente.

Acéite.

En la Caleta y San Sebastián,

de 12'25 á 12'50 pesetas arroba.

Dentro de la población, de 14'60

á 16'00 id. id.

Mercado general de los pueblos

de la Vega.

Trigo serrano, de 12'00 á 12'25

pesetas fanega

Idem blanquillo, de 10'75 á 11'00

pesetas id.

Id. caudal, de 11'00 á 11'25 pesetas

id.

Cebada, de 7'50 á 8'00 pts. id.

GABINETE NORTE-AMERICANO, MONTERA, 33, 1.º, MADRID

Consulta diaria gratis y por correo los de fuera. Gratis folleto de curaciones.

CURA

SIN SONDAR NI OPERAR
MALES DE LA

ORINA

Dilatación de las estrecheces, rotura y expelición de los cálculos (mal de piedra) y arenillas. Cura rápida del catarro de la vejiga, incontinencia, debilidad, próstata, orina turbia con posos blancos ó rojos. Sales Koch, 7 pesetas. Van correo por libranza ó sellos. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria gratis y por correo los de fuera. GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Monterá, 33, 1.º, Madrid. Gratis folleto de curaciones. Venta, boticas acreditadas de España. Cuidado con las falsificaciones; en caso de duda, pídanse siempre al Gabinete.

Venta en GRANADA de los legítimos preparados del doctor KOCH de MADRID, en la acreditada FARMACIA de D. Justo Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 18.

EL NÚMERO 1.

73, ZACATIN, 73.

Este nuevo establecimiento ofrece al público toda clase de embotellados en vinos y agnarrdientes de todas cuantas marcas se deseen á precios sumamente baratos, como así mismo los excelentes vinos de Baza, propios de mesa, á los precios siguientes:

	Pts.	Cts.
Arroba.	9	50
Docena de botellas con casco	7	80
Idem sin cascos.	5	40
Idem sin cascos.	5	40
Botella suelta.	5	50
Devolución por casco	20	

Servicio á domicilio

Rioja Clarete

de las BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS
PROBAD esta clase, que por su precio está al alcance de todas las fortunas.
Botella tinto, 3 1/2 reales: la docena, devolviendo los cascos, 8 pesetas.—Botella blanco, 4 1/2 reales: la docena, id. id., 11 pesetas.
Se comoran botellas vacías.
Puntos de venta VINO VERI-TAS: Zacatin, 12, y ROMERO HERMANOS, San Matias, 1 y Alhondiga, 17.

GRAN FABRICA DE CEMENTO LENTO

Yeso, pulverización de cortezas para curtientes Y BLOQUES HIDRÁULICOS

PARA TODA CLASE DE PAVIMENTOS

Para encargos, MARIANO MIRALLES, Alhóndiga, 2, almacén de curtidos, guarnicionería, correas y correillos para maquinaria, cabos de algodón para limpiar máquinas, cartón-cuero para tejados y depósito de cementos portland y romano de varias clases y bolas de sal de roca para el ganado.

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general, Mayor 18 y 20 MADRID

PILSEN

LA MEJOR CERVEZA ACERA DEL CASINO NÚM. 37

Pedir en todas partes cerveza PILSEN, que es la mejor que hasta ahora se conoce.

Doce botellas, DOS pesetas CERVECERIA INGLESA, Acera del Casino, 37.

Para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones y Consumos, mejores y más baratos que en ninguna otra casa, vndense en el establecimiento tipográfico de F. GOMEZ DE LA CRUZ, RECOGIDAS, 2, GRANADA

TÓNICO GENITALES del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.

IMPOTENCIA

Cuentan 29 años de éxitos y son el asomero de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja y se remiten por correo á todas partes.

Dr. MORALES CARRETTAS 39 MADRID
En Granada, farmacias de J. Ortiz Pujazón y F. Gómez Jiménez.

PELUQUERIA

LUIS GONZÁLEZ. PUERTA REAL. Salón de afeitar y cortar el pelo, montado á la altura de los mejores de España. Sitio, el más centrico de Granada. Alumbrao eléctrico, para servir a público en la noche, con la misma perfección que por de día. Economía en los abonos. Se sirve á domicilio.

MATIAS LOPEZ

Madrid-Escorial. Los chocolates, cafés y sopas coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados. 40 medallas de premio. De venta en todos las tiendas de ultramarinos. Oficinas, Palma Alta, 8. Depósito central, Monterá, 25.

El viaje se presentó prospero, pero aquella noche cambió bruscamente el tiempo y tuvimos borrasca.

Aunque fué pasajera, me molestó bastante, y poco acostumbrado á la vida del mar, me ví acometido del mareo, que me trastornó mucho más en el estado de debilidad en que me encontraba.

A la mañana siguiente, desembarcamos en una de las poblaciones de la vecina costa, en cuya torre ondea el pabellón español, al que saludé con el respeto de un hijo hacia su madre querida.

Con la maleta en la mano recorrí algunas de sus pendientes calles, y poco después me instalé en una fonda, ocupando un cuartito en el piso principal.

Así que hué descansado, salí á visitar la población, que me gustó sobremedura, por su aspecto alegre y bizarro y el aseo que por todas partes se nota. Toda ella tiene ese aire vo-

gos, aun en medio del día, estableciéndose así como una especie de tráfico entre las esferas celeste y terrestre.

Todos los pueblos salvajes han creído en la resurrección, fundándose para ello en la existencia de algo que se hallaba encarnado dentro del cuerpo, á lo que llamaban el *otro yo*.

Al estar sometido á un desmayo y aún al dormir, creían que el *otro yo* habia abandonado el cuerpo, y esta era la causa de inmovilidad. De aquí á creer en que después de la muerte, habia de volver á habitar el cuerpo, no habia más que un paso, y fué salvado.

Esta es la razón por la que á la muerte de los Incas, se degollaba á sus esposas, hijos, criados, etc., sin que ninguno de éstos fuese triste á tal suplicio; antes al contrario, se les hacia tarde llegar á él.

Algunas tribus ataban fuertemente á los cadáveres para que no vinie-

se da con mucha profusión en aquellos contornos.

Ajustan sus cuentas por *sarguías* que equivalen á veinte centimos de nuestra moneda, estimando mucho los duros españoles.

Presentan todos ellos un aspecto sucio, desprendiendo siempre mal olor, motivado por los hábitos desaseados y la costumbre de estar continuamente tendidos en tierra.

Su aspecto receloso, denota su alma ruin y su feroz instinto, reprimido tan sólo por el temor.

Son muy tracioneros, y como pueden hacer daño ó engañar á alguno, se gozan de ello como si cometiesen una buena acción.

Si alguien se tomase el impropio trabajo de hacer obrar á aquellas fieras bajo un solo impulso, serian temibles aun para las naciones más fuertes, pues son valientes hasta la temeridad, desprecian el peligro y no temen la muerte, pues creen que

XVIII

Y héme aquí, querido lector, lanzado de lleno en un asunto arduo de por sí y ageno por demás á mi relato.

Pero creo que debo relatarle las peripecias que en el viaje experimenté, tanto porque éste estuvo relacionado, aunque indirectamente, con el tema de esta historia, cuanto porque así te distraeré la imaginación, estudiando costumbres que quizás no conozcas, y sobre todo viajando gratis y en mi compañía.

Quedamos en que te contaría la organización de la vida del presidio. Desde el momento en que la sociedad, representada por los magistrados, lanzan sobre la frente de un hombre el estigma de criminal, es destinado á un presidio, en donde una nueva sociedad abre sus brazos

elemento militar, estando á cargo de una sección que se llama *la partida*,

cuyos individuos se distinguen por un galón blanco que ostentan en el brazo derecho, en la forma que lo usaban hace algunos años, los oficiales.

Los hebreos y los moros tienen su organización especial, saliendo estos últimos de la plaza á la caída de la tarde, exceptuando los llamados *moros del rey*, que habitan en ella.

Los otros, ó sea los de las *kabilas*, tienen entrada sólo de día, estando continuamente vigilados á causa de sus salvajes instintos.

Por la mañana, apenas comienza el día, vienen al mercado que existe en las afueras de la plaza, el cual está construido al aire libre, rodeado de mirallas perfectamente defendidas y en el que ejecutan la venta de los productos que vienen á exponer, entre los que se cuenta la caza, que

para recibir á aquél infortunado, que lejos de llevar allí el arrepentimiento de su falta, va con el corazón rebosando odio hacia la sociedad que le castiga, que le aparta con desprecio de su lado, que rie mientras él llora aherrojado en lóbrega mansión.

Allí encuentra compañeros soeces que aplauden sus instintos de fiera, que se mojan de sus dudas y de esa repugnancia instintiva en todo hombre hacia el mal.

Los miasmas deletéreos sofocan sus nobles cualidades y las pervierten, y el que una vez entra en aquél antro del crimen, cuando sale, deja allí entre las sombras paredessu corazon, y nuevamente ansia el volver á un sitio del que no es rechazado; de una sociedad cuyos miembros, tan podridos como él, acogen como en triunfo al compañero que vuelve á visitarlos, y cuya hoja carcelaria, lleva la nota de reincidente.

Aquél es un valiente. un héroe;

partículas terrosas que los envuel-

ven como una redoma, salen á la luz y se perficé, se mezclan con el ambiente y nutren el aire con que los vivos respiramos.

El pueblo en cuyo modo de ser, se nota el desprecio á la muerte, gozan de una vida más tranquila, pues se hallan exentos de ese trivial temor que ostentamos, de perder tesoro tan fragil.

Esta teoría racional, viene á tirar por tierra la antigua, en la que se crea en la resurrección.

Los egipcios la creían tan firmemente, que adrede embalsamaban los cadáveres para evitar la descomposición, que llegaria un día en que la rigidez cadavérica desaparecía y los músculos volverian á funcionar con su acostumbrada regularidad.

Los celtas de la América creyeron aún más. Daban á los espíritus la facultad de visitar á sus deudos y ami-

lupinoso de la tierra africana, asemejándose, por su situación, á hermosa sultana á quien las aguas del mar vienesen á lamer sus plantas.

Nunca como entonces, he concebido el nacimiento de la diosa india *Sri* y el de la griega *Venus*, que como es sabido, nacieron ambas de la espuma del mar.

La población, como ya he dicho, tiene su asiento en la playa, elevándose poco á poco hasta terminar en una plataforma, desde la que se descubre á la espalda la feraz campiña, terminando en el horizonte con una cadena de montañas, que la guarda de los abrazadores vientos del desierto. A pesar de esta muralla natural, el calor es insupportable en el verano, hasta el punto de ser imposible en ciertos dias salir á la calle, cuando el sol ha llegado á la mitad de su carrera.

Las puestas del sol, son magnificas. El cielo se tñe de un color rojo

Sali por fin de mi enfermedad, quedándome una melancolía que nada era suficiente á disipar.

Cansados los médicos de no hallar lenitivo á mi enfermedad, me recomendaron el cambio de aires.

Tal idea me alhagó.

Comencé mis preparativos, y pocos días después tomaba pasaje en un magnífico vapor que debía conducir-me á la vecina costa de Africa.

Al levar el buque sus anclas, subí á la cubierta, y cuando la campana de ordenanza dió la señal de partida, salió de mi pecho un suspiro comprimido que envié con mi imaginación entre las ondas de la brisa á mi inolvidable Inés.

XIII

sen sus espíritus á turbar el reposo de los vivos, y como quiera que para la resurrección, era necesario que el cuerpo existiese, se le colocaban al lado manjares destinados á su uso cuando volviesen á la vida, los embalsamaban para que no llegasen á ser putrefactos, y los cuerpos de los malhechores eran arrojados al campo, para que al ser devorados por las fieras ó por las aves de rapiña, no pudiesen volver á la vida activa.

El cristianismo estableció después sobre otras bases la teoría de la resurrección, y... noto con pesar, que me he lanzado en asunto vedado y por demás ageno á la índole de este libro, y pidiendo perdón una vez más al lector paciente, hago aquí punto final, para reanudar mi interrumpido relato en el capítulo siguiente.

después de ella, particularmente si es acaecida en lucha con cristianos, los espera Mahoma en el paraíso con siete hermosas huríes destinadas á hacerles gozar una vida eterna entre constantes deleites.

Usan la cabeza completamente afeitada, excepto en el occipucio (vulgo coronilla), en el que conservan un mechón al que llaman *fantasia*, el que muestran con orgullo, como bello adorno de su persona.

Este mechón lo cortan en su inmensa mayoría, cuando son núbiles, asegurando que al ser cogidos por él, se encuentran indefensos.

Gustan mucho de bañarse y lo hacen completamente desnudos, saliendo después de largo rato y tendiéndose en la playa, de cara al sol para secarse.

Las mujeres tienen los mismos hábitos que los hombres, y no es el pudor la cualidad que más ejercen.

Han abandonado las espingardas y

usan los fusiles modernos, distinguiéndose por su seguridad en el blanco y su destreza para el manejo de toda clase de armas, y con especialidad para montar á caballo, lo que ejecutan muchas veces, sin servirse del bocado ni de las espuelas.

Son altos y bien formados, y su musculatura de hierro los hace aptos para soportar todas las fatigas y temibles para la lucha á brazo partido.

Tales son pintadas á grandes rasgos las costumbres de este pueblo salvaje que habita entre los montañas y en el hueco de las peñas, en la eterna noche de los mismos entre sí, y cuyo territorio sería nuestro á partir de la gloriosa campaña del año 60, si nuestros gobiernos, dejando á un lado la política de partido, fijasen su vista en la conveniencia del país, cuyos representantes ó administradoreson.

diéndose citar algunos otros, aunque pocos, de moderna construcción, y que pertenecen á particulares, establecidos allí de larga fecha.

Cuenta con un hospital, capaz para doscientas camas y varios cuarteles, entre los que se distingue el de la Maestranza.

La población se compone de algunos paisanos, militares, moros, hebreos y presidiarios. De estos últimos, me reservo hablar en el capítulo siguiente.

Los paisanos, para establecerse allí, necesitan un permiso especial, concedido por el Capitán general del distrito.

La colonia militar es muy numerosa, gozándose de algunas reuniones que se celebran con el concurso de ellos mismos, en las que se pasan agradables veladas que nunca se prolongan hasta horas avanzadas, pues las leyes de la plaza lo prohiben.

El servicio de policía radica en el

aquél es un hombre que no se desdén de estrechar sus sangrientas manos, de alternar con ellos en clínica y vergonzosa conversacion.

Desde el momento en que el jefe de un establecimiento penal se incauta de uno de estos desdichados, le hace abandonar su papel de hombre para desempeñar el de *cosa*, pues para conocerlos, se les distingue por un número.

Su ajuar, llamado en lenguaje carcelario, *petate*, reduce á un traje de paño burdo en invierno, y de una especie de lona listada en verano; y una cama compuesta de tablas, para aquellos que no son considerados como de malos antecedentes, pues las de éstos están empotradas, á fin de que de ellas no puedan hacer armas.

El preso se levanta cuando las cornetas anuncian la venida del día con el alegre acorde de *diana*.

Los *cabos de vara* entran en las *caudras*, y con los vergajos que usan,

obscuro, como si estuviese bañado en sangre, y si algún émullo de ellos pudiese trasladar al lienzo o burlonamente llenos de bravura, creeriase concepción de su fantasía, y de ningún modo copia exacta de un tático real.

La población está redeada de fuertes murallas con sus espalleras, y rod y si algún émullo de ellos pudiese trasladar al lienzo o burlonamente llenos de bravura, creeriase concepción de su fantasía, y de ningún modo copia exacta de un tático real.

Los puentes levadizos y las fortificaciones de todo género, colocan esta población á la altura de las jores plazas fuertes, á opinión de algunos defensas naturales, particularmente por la parte del mar en el terreno está cortado á pico, lo hacen inexpugnable.

En cuanto á edificios, tiene algunos bastante buenos; entre ellos, la Iglesia y el Gobierno militar, pu-

operaron en mí eso que se llama milagro, y después de sufrimientos espantosos, entré en una convalecencia larga y penosa, que equivalía á otra enfermedad.

Desde que ví la imagen descarnada de la muerte á la cabeza de mi lecho, me familiaricé con ella y no sentí el morir.

¿Qué es la muerte?

Simplemente una consecuencia necesaria y precisa de nuestro modo de ser. No es más que una transformación.

Desde el momento en que la sangre se coagula en nuestras venas, en que el corazón deja de latir y el cuerpo de sufrir, la descomposición se inicia en los miembros abollonados y la masa fosforescente del cerebro, en la que algunos sabios suponen el alma, se disipa. El cuerpo va desapareciendo poco á poco, la tierra absorbe las sustancias de que se compuso, y esos gases, atravesando las